
一元二次方程的定义
1．（2016•曲靖一模）下列方程是一元二次方程的是（　　）

A．3x2+[image: image1.png]


=0
B．2x﹣3y+1=0
C．（x﹣3）（x﹣2）=x2
D．（3x﹣1）（3x+1）=3

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】只含有一个未知数，且未知数的最高次数是2的整式方程叫做一元二次方程．一元二次方程有三个特点：（1）只含有一个未知数；（2）未知数的最高次数是2；（3）是整式方程．

【解答】解：A、3x2+[image: image2.png]


=0是分式方程，故此选项错误；

B、2x﹣3y+1=0为二元一次方程，故此选项错误；

C、（x﹣3）（x﹣2）=x2是一元一次方程，故此选项错误；

D、（3x﹣1）（3x+1）=3是一元二次方程，故此选项正确．

故选D．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的定义，要判断一个方程是否为一元二次方程，先看它是否为整式方程，若是，再对它进行整理．如果能整理为ax2+bx+c=0（a≠0）的形式，则这个方程就为一元二次方程．

　

2．（2016•凉山州模拟）下列方程中，一元二次方程共有（　　）个

①x2﹣2x﹣1=0；②ax2+bx+c=0；③[image: image3.png]


+3x﹣5=0；④﹣x2=0；⑤（x﹣1）2+y2=2；⑥（x﹣1）（x﹣3）=x2．

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．一元二次方程必须满足四个条件：（1）未知数的最高次数是2；（2）二次项系数不为0；（3）是整式方程；（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证．

【解答】解：①x2﹣2x﹣1=0，符合一元二次方程的定义；

②ax2+bx+c=0，没有二次项系数不为0这个条件，不符合一元二次方程的定义；

③[image: image4.png]


+3x﹣5=0不是整式方程，不符合一元二次方程的定义；

④﹣x2=0，符合一元二次方程的定义；

⑤（x﹣1）2+y2=2，方程含有两个未知数，不符合一元二次方程的定义；

⑥（x﹣1）（x﹣3）=x2，方程整理后，未知数的最高次数是1，不符合一元二次方程的定义．

一元二次方程共有2个．

故选：B．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

3．（2015•夏津县校级自主招生）关于x的一元二次方程（a2﹣1）x2+x﹣2=0是一元二次方程，则a满足（　　）

A．a≠1
B．a≠﹣1
C．a≠±1
D．为任意实数

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义求解．一元二次方程必须满足两个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0．由这两个条件得到相应的关系式，再求解即可．

【解答】解：由题意得：

a2﹣1≠0，

解得a≠±1．

故选C．

【点评】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

4．（2015•诏安县校级模拟）下列方程中，关于x的一元二次方程是（　　）

A．x2﹣2x﹣3=0
B．2x2﹣y﹣1=0
C．x2﹣x（x+7）=0
D．ax2+bx+c=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、符合一元二次方程的定义，正确；

B、方程含有两个未知数，错误；

C、原方程可化为﹣7x=0，是一元一次方程，错误；

D、方程二次项系数可能为0，错误．

故选A．

【点评】一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

5．（2015•浠水县校级模拟）下列方程是一元二次方程的是（　　）

A．x2+2x﹣y=3
B．[image: image5.png]



C．（3x2﹣1）2﹣3=0
D．[image: image6.png]


x2﹣8=[image: image7.png]


x

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】证明题．

【分析】根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：（1）未知数的最高次数是2；（2）二次项系数不为0；（3）是整式方程；（4）含有一个未知数．

由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、方程含有两个未知数，故选项错误；

B、不是整式方程，故选项错误；

C、含未知数的项的最高次数是4，故选项错误；

D、符合一元二次方程的定义，故选项正确．

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

6．（2015•山西模拟）下列方程一定是一元二次方程的是（　　）

A．3x2+[image: image8.png]


﹣1=0
B．5x2﹣6y﹣3=0
C．ax2﹣x+2=0
D．3x2﹣2x﹣1=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义解答，一元二次方程必须满足四个条件：（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；（3）是整式方程；（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、是分式方程，故A错误；

B、是二元二次方程，故B错误；

C、a=0时，是一元一次方程，故C错误；

D、是一元二次方程，故D正确；

故选：D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

7．（2015•科左中旗校级一模）下面关于x的方程中：①ax2+bx+c=0；②3（x﹣9）2﹣（x+1）2=1③x2+[image: image9.png]


+5=0；④x2﹣2+5x3﹣6=0；⑤3x2=3（x﹣2）2；⑥12x﹣10=0是一元二次方程的个数是（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义对各小题进行逐一判断即可．

【解答】解：：①ax2+bx+c=0当a=0是一元一次方程，故本小题错误；

②3（x﹣9）2﹣（x+1）2=1是一元二次方程，故本小题正确；

③x2+[image: image10.png]


+5=0是分式方程，故本小题错误；

④x2﹣2+5x3﹣6=0是一元三次方程，故本小题错误；

⑤3x2=3（x﹣2）2是一元一次方程，故本小题错误；

⑥12x﹣10=0是一元一次方程，故本小题错误．

故选A．

【点评】本题考查的是一元二次方程的定义，熟知只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程是解答此题的关键．

　

8．（2015•泗洪县校级模拟）以下方程中，一定是关于x的一元二次方程的是（　　）

A．ax2+bx+c=0
B．2x2+3x=2x（x﹣1）
C．（k2+1）x2﹣2x=6
D．x2﹣[image: image11.png]


+1=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、方程二次项系数可能为0，故错误；

B、方程二次项系数为0，故错误；

C、符合一元二次方程的定义，故正确．

D、不是整式方程，故错误；

故选C．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

9．（2015秋•夏津县校级期末）下列方程，是一元二次方程的是（　　）

①3x2+x=20，②2x2﹣3xy+4=0，③x2﹣[image: image12.png]


=4，④x2=0，⑤x2﹣[image: image13.png]


+3=0．

A．①②
B．①②④⑤
C．①③④
D．①④⑤

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答，一元二次方程必须满足三个条件：

（1）是整式方程；

（2）只含有一个未知数；

（3）未知数的最高次数是2．

【解答】解：

①符合一元二次方程的条件，正确；

②含有两个未知数，故错误；

③不是整式方程，故错误；

④符合一元二次方程的条件，故正确；

⑤符合一元二次方程的条件，故正确．

故①④⑤是一元二次方程．故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，解答时要先观察方程特点，首先判断是否是整式方程，若是整式方程，再化简，判断是否只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2．

　

10．（2015秋•榆社县期末）关于x的方程（m+1）x2+2mx﹣3=0是一元二次方程，则m的取值是（　　）

A．任意实数
B．m≠1
C．m≠﹣1
D．m＞1

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义求解．一元二次方程必须满足二次项系数不为0，所以m+1≠0，即可求得m的值．

【解答】解：根据一元二次方程的定义得：m+1≠0，即m≠﹣1，

故选C．

【点评】一元二次方程必须满足三个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0．

（3）整式方程．

要特别注意二次项系数a≠0这一条件，当a=0时，上面的方程就不是一元二次方程了．

当b=0或c=0时，上面的方程在a≠0的条件下，仍是一元二次方程，只不过是不完全的一元二次方程．

　

11．（2015秋•红河州期末）下列方程中，一元二次方程有（　　）

①3x2+x=20；②2x2﹣3xy+4=0；③[image: image14.png]


；④x2=1；⑤[image: image15.png]



A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：①符合一元二次方程定义，正确；

②方程含有两个未知数，错误；

③不是整式方程，错误；

④符合一元二次方程定义，正确；

⑤符合一元二次方程定义，正确．

故选B．

【点评】判断一个方程是否是一元二次方程时，首先判断方程是整式方程，若是整式方程，再把方程进行化简，化简后是含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2，在判断时，一定要注意二次项系数不是0．

　

12．（2015秋•达州校级月考）若关于x的方程a（x﹣1）2=2x2﹣2是一元二次方程，则a的值是（　　）

A．2
B．﹣2
C．0
D．不等于2

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】把方程a（x﹣1）2=2x2﹣2化为一元二次方程的一般形式得（a﹣2）x2﹣2ax+a+2=0，根据一元二次方程的定义中二次项系数不为0，从而确定a的值．

【解答】解：把方程a（x﹣1）2=2x2﹣2化为一元二次方程的一般形式得（a﹣2）x2﹣2ax+a+2=0；

根据一元二次方程的定义中二次项系数不为0得：a﹣2≠0，解得a≠2

故选：D．

【点评】一元二次方程必须满足三个条件：

（1）整式方程；

（2）含有一个未知数，且未知数的最高次数是2；

（3）二次项系数不为0．

注意要化方程为一元二次方程的一般形式再根据以上三个条件求值．

　

13．（2015秋•日照期末）下列方程是一元二次方程的是（　　）

A．（x﹣3）x=x2+2
B．ax2+bx+c=0
C．3x2﹣[image: image16.png]


+2=0
D．2x2=1

【考点】一元二次方程的定义；方程的定义．

【专题】方程思想．

【分析】根据一元二次方程的定义：含有一个未知数，并且未知数的最高常数是2整式方程是一元二次方程．对每个方程进行分析，作出判断．

【解答】解：A：化简后不含二次项，不是一元二次方程；

B：当a=0时，不是一元二次方程；

C：是分式方程，不是整式方程，所以不是一元二次方程；

D：符合一元二次方程的定义，是一元二次方程．

故本题选D．

【点评】本题考查的是一元二次方程的定义，根据定义对每个方程进行分析，作出判断．

　

14．（2015春•长清区期末）下列方程中，是一元二次方程的是（　　）

A．x=2y﹣3
B．2（x+1）=3
C．x2+3x﹣1=x2+1
D．x2=9

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】一元二次方程有三个特点：

（1）只含有一个未知数；

（2）未知数的最高次数是2；

（3）是整式方程．

【解答】解：A、是二元一次方程；

B、是一元一次方程；

C、是一元一次方程；

D、x2=9符合要求．

故选D．

【点评】判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．这是一个需要识记的内容．

　

15．（2015秋•孟津县期末）以下关于x的方程一定是一元二次方程的是（　　）

A．ax2+bx+c=0
B．2（x﹣1）2=2x2+2

C．（k+1）x2+3x=2
D．（k2+1）x2﹣2x+1=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、错误，当a=0时，是一元一次方程；

B、错误，是一元一次方程；

C、错误，当k=﹣1时，是一元一次方程；

D、正确，符合一元二次方程的定义．

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

16．（2015春•滕州市校级期末）如果（m﹣1）x2+2x﹣3=0是一元二次方程，则（　　）

A．m≠0
B．m≠1
C．m=0
D．m≠﹣12

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】存在型．

【分析】根据一元二次方程的定义列出关于m的不等式，求出m的值即可．

【解答】解：∵（m﹣1）x2+2x﹣3=0是一元二次方程，

∴m﹣1≠0，

∴m≠1．

故选B．

【点评】本题考查的是一元二次方程的定义，即只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程．

　

17．（2015春•嵊州市校级期中）下列方程中是一元二次方程的是（　　）

A．x2+3x﹣y=2
B．[image: image17.png]



C．[image: image18.png]



D．[image: image19.png]



【考点】一元二次方程的定义．

【专题】数字问题．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、含有两个未知数，不符合一元二次方程的定义，故本选项错误；

B、分母中含有字母，不是整式方程，不符合一元二次方程的定义，故本选项故错误；

C、方程中含有根号，不符合一元二次方程的定义，故本选项错误；

D、符合一元二次方程的定义，是整式方程，故本选项正确．

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

18．（2015秋•大石桥市校级期末）若方程（m﹣1）[image: image20.png]o +1



﹣2x﹣m是关于x的一元二次方程，则m的值为（　　）

A．﹣1
B．1
C．5
D．﹣1或1

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义：未知数的最高次数是2；二次项系数不为0；是整式方程；含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：由（m﹣1）[image: image21.png]o +1



﹣2x﹣m是关于x的一元二次方程，得

m2+1=2，且m﹣1≠0．

解得m=﹣1，

故选：A．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

19．（2015秋•嘉峪关校级期末）下列方程中，关于x的一元二次方程是（　　）

A．x2+x+y=0
B．[image: image22.png]


x2﹣3x+1=0
C．（x+3）2=x2+2x
D．[image: image23.png]



【考点】一元二次方程的定义．

【分析】一元二次方程必须满足四个条件：（1）未知数的最高次数是2；（2）二次项系数不为0；（3）是整式方程；（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、方程含有两个未知数，故错误；

B、符合一元二次方程的定义，正确；

C、整理后方程二次项系数为0，故错误；

D、不是整式方程，故错误．

故选B．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的定义，判断一个方程是否是一元二次方程应注意抓住5个方面：“化简后”；“一个未知数”；“未知数的最高次数是2”；“二次项的系数不等于0”；“整式方程”．

　

20．（2015春•萧山区期末）关于x的方程ax2+bx+c=0，有下列说法：①若a≠0，则方程必是一元二次方程；②若a=0，则方程必是一元一次方程，那么上述说法（　　）

A．①②均正确
B．①②均错
C．①正确，②错误
D．①错误，②正确

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义判断即可．

【解答】解：关于x的方程ax2+bx+c=0，①若a≠0，则方程必是一元二次方程，正确；②若a=0，b≠0，则方程是一元一次方程，错误；

故选C

【点评】此题考查一元二次方程，关键是根据一元二次方程的定义判断．

　

21．（2015秋•甘谷县期末）若（m﹣2）[image: image24.png]


﹣x+1=0是一元二次方程，则m的值为（　　）

A．±2
B．2

C．﹣2
D．以上结论都不对

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义可知m﹣2≠0，m2﹣2=2，从而可求得m的值．

【解答】解：∵分式[image: image25.png]


的值为零，

∴m﹣2≠0，m2﹣2=2．

解得：m=﹣2．

故选：C．

【点评】本题主要考查的是一元二次方程的定义，由一元二次方程的定义得到m﹣2≠0，m2﹣2=2是解题的关键．

　

22．（2015秋•成都校级期末）下列各式[image: image26.png]


（1﹣x）=0，[image: image27.png]


=0，[image: image28.png]


=0，[image: image29.png]


，x2+3x=0，其中一元二次方程的个数为（　　）

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】利用一元二次方程的定义分别分析得出答案．

【解答】解：[image: image30.png]


（1﹣x）=0．是一元一次方程，不合题意；

[image: image31.png]


=0，是一元二次方程，符合题意；

[image: image32.png]


=0，含有两个未知数，不是一元二次方程，

[image: image33.png]


+x=0，不符合一元二次方程的定义，

x2+3x=0，是一元二次方程，符合题意，

故其中一元二次方程的个数为：2．

故选：A．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的定义，正确把握一元二次方程具备的条件是解题关键．

　

23．（2015秋•高密市期末）下列四个方程①x2﹣9=0；②（2x+1）（2x﹣1）=0；③x2=0；④[image: image34.png]


=1中，不是一元二次方程的是（　　）

A．①
B．②
C．③
D．④

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义：未知数的最高次数是2；二次项系数不为0；是整式方程；含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：①x2﹣9=0是一元二次方程；

②（2x+1）（2x﹣1）=0是一元二次方程；

③x2=0是一元二次方程；

④[image: image35.png]


=1是无理方程；

故选：D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

24．（2015秋•临海市期末）利用平方根去根号可以构造一个整系数方程．例如：x=[image: image36.png]


+1时，移项得x﹣1=[image: image37.png]


，两边平方得（x﹣1）2=（[image: image38.png]


）2，所以x2﹣2x+1=2，即x2﹣2x﹣1=0．仿照上述构造方法，当x=[image: image39.png]


时，可以构造出一个整系数方程是（　　）

A．4x2+4x+5=0
B．4x2+4x﹣5=0
C．x2+x+1=0
D．x2+x﹣1=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】利用已知将原式变形，结合完全平方公式得出答案．

【解答】解：由题意可得：x=[image: image40.png]


，

可变形为：2x=[image: image41.png]


﹣1，

则（2x+1）=[image: image42.png]


，

故（2x+1）2=6，

则可以构造出一个整系数方程是：4x2+4x﹣5=0．

故选：B．

【点评】此题主要考查了一元二次方程的定义，正确应用完全平方公式是解题关键．

　

25．（2015秋•东平县期末）下列方程中是一元二次方程的是（　　）

A．2x+1=0
B．x2+2x=x2﹣1
C．ax2+bx+c=0
D．3（x+1）2=2（x+1）

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义：未知数的最高次数是2；二次项系数不为0；是整式方程；含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、2x+1=0是一元一次方程，故A错误；

B、x2+2x=x2﹣1是一元一次方程，故B错误；

C、a=0时ax2+bx+c=0是一元一次方程，故C错误；

D、3（x+1）2=2（x+1）是一元二次方程，故D正确；

故选：D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

26．（2015秋•会宁县期中）下面关于x的方程中：①ax2+bx+c=0；②3（x﹣9）2﹣（x+1）2=1；③x+3=[image: image43.png]


；④（a2+a+1）x2﹣a=0；（5）[image: image44.png]


=x﹣1，一元二次方程的个数是（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

【解答】解：

①ax2+bx+c=0的二次项系数可能为0；

②3（x﹣9）2﹣（x+1）2=1是一元二次方程；

③x+3=[image: image45.png]


不是整式方程；

④（a2+a+1）x2﹣a=0整理得[（a+[image: image46.png]


）2+[image: image47.png]


]x2﹣a=0，由于[（a+[image: image48.png]


）2+[image: image49.png]


]＞0，故（a2+a+1）x2﹣a=0是一元二次方程；

⑤[image: image50.png]


=x﹣1不是整式方程．

故选B．

【点评】一元二次方程必须满足三个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程．

　

27．（2015秋•达州校级期中）下列方程中，一元二次方程共有（　　）

①3x2+x=20；②2x2﹣3xy+4=0；③x2﹣[image: image51.png]


=4；④x2；⑤x2﹣[image: image52.png]


+3=0．

A．2个
B．3个
C．4个
D．5个

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义解答．

【解答】解：①符合一元二次方程的定义，故本选项正确；

②含有x、y两个未知数，故本选项错误；

③分母中含有未知数，故本选项错误；

④不是等式，从而不是方程，故本选项错误；

⑤符合一元二次方程的定义，故本选项正确；

故选A．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

28．（2015秋•盐城校级期中）下列方程中，是一元二次方程的是（　　）

A．x2+3x+y=0
B．x+y+1=0
C．[image: image53.png]25741



=[image: image54.png]



D．x2+[image: image55.png]


+5=0

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：A、该方程中含有两个未知数，故本选项错误；

B、该方程中含有两个未知数，故本选项错误；

C、符合一元二次方程的定义，故本选项正确；

D、该方程不是整式方程，故本选项错误．

故选：C．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

29．（2015秋•武汉校级期中）下列关于x的方程：（1）2x2﹣x﹣3=0（2）x2+[image: image56.png]


=5（3）x2﹣2+x3=0（4）x2+y2=1，其中是一元二次方程的有（　　）

A．4个
B．3个
C．2个
D．1个

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义解答．

【解答】解：（1）2x2﹣x﹣3=0符合一元二次方程的定义，是一元二次方程，故本选项正确；

（2）x2+[image: image57.png]


=5，分母中含有未知数，不符合一元二次方程的定义，不是一元二次方程，故本选项错误；

（3）x2﹣2+x3=0未知数的最高次数是3，不符合一元二次方程的定义，不是一元二次方程，故本选项错误；

（4）x2+y2=1含有两个未知数，不符合一元二次方程的定义，不是一元二次方程，故本选项错误；

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义，只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．

　

30．（2015秋•桑植县期中）下列方程中是一元二次方程的是（　　）

①ax2=bx；          ②[image: image58.png]


；   ③（x﹣2）（2x﹣1）=0；  

④[image: image59.png]


；  ⑤[image: image60.png]


；  ⑥（x﹣3）（x+1）=x2﹣8．

A．①②④⑥
B．②
C．①②③④⑤⑥
D．②③

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义对各小题分析判断后利用排除法求解．

【解答】解：①当a=0时，ax2=bx不是一元二次方程，故本小题错误；

②﹣[image: image61.png]


x2﹣2x=[image: image62.png]


是一元二次方程，故本小题正确；

③（x﹣2）（2x﹣1）=0是一元二次方程，故本小题正确；

④x2﹣[image: image63.png]


﹣2=0，分母上有未知数，不是整式方程，不是一元二次方程，故本小题错误；

⑤y2﹣[image: image64.png]


=1，被开方数有未知数，不是一元二次方程，故本小题错误；

⑥（x﹣3）（x+1）=x2﹣8，整理不含二次项，不是一元二次方程，故本小题错误；

综上所述，②③．

故选D．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

1．（2012秋•大邑县校级月考）已知关于x的方程（m+3）xm﹣7+（m﹣3）x﹣2=0是一元二次方程，则m为　9　．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】计算题．

【分析】根据一元二次方程的定义得到m+3≠0且m﹣7=2，然后解不等式和方程即可得到满足条件的m的值．

【解答】解：根据题意得m+3≠0且m﹣7=2，

所以m=9．

故答案为9．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义：形如ax2+bx+c=0（a、b、c为常数，a≠0）的方程叫一元二次方程．

　

2．（2012秋•乐都县月考）关于x的方程（a﹣2）x2+ax+5=0是一元二次方程的条件是　a≠2　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据方程是一元二次方程，可判断a﹣2≠0．

【解答】解：∵方程（a﹣2）x2+ax+5=0是一元二次方程，

∴a﹣2≠0，

∴a≠2．

故答案为a≠2．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义，知道二次项系数不为0是解题的关键．

　

3．（2012秋•西工区校级月考）关于x的方程[image: image65.png]2
(at1) x? -3+




是一元二次方程，则a的值是　1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】计算题．

【分析】根据一元二次方程的定义，令二次项次数为2，二次项系数不等于0，解答即可．

【解答】解：∵方程[image: image66.png]2
(at1) x? -3+




是一元二次方程，

∴a2+1=2且a+1≠0，

∴a=±1且a≠﹣1，

∴a=1，

故答案为a=1．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

4．（2011•东台市校级模拟）已知关于x的方程[image: image67.png](m-3) ™ ™% (2mH) x- 0



是一元二次方程，则m=　﹣2　．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】压轴题．

【分析】根据一元二次方程式的定义可得m2﹣m﹣4=2，m﹣3≠0，求m的解即可．

【解答】解：由题意可得m2﹣m﹣4=2，且m﹣3≠0，

解得m=﹣2．

故答案为：﹣2．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义，一元二次方程必须满足四个条件：（1）未知数的最高次数是2；（2）二次项系数不为0；（3）是整式方程；（4）含有一个未知数．解答时要先观察方程特点，再依据以上四个方面的要求进行有针对性的判断和计算．

　

5．（2012秋•邵东县校级月考）关于x的方程[image: image68.png](m-3) ™



；

（1）当m=　﹣3　时，此方程是一元二次方程；

（2）当m=　3或±2[image: image69.png]


或±[image: image70.png]


　时，此方程是一元一次方程．

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【分析】（1）根据一元二次方程的定义解答．一元二次方程必须满足四个条件：①未知数的最高次数是2；②二次项系数不为0；③是整式方程；④含有一个未知数；

（2）根据一元一次方程的定义解答．一元一次方程必须满足四个条件：①未知数的最高次数是1；②一次项系数不为0，高于一次的项的系数为0；③是整式方程；④含有一个未知数．

【解答】解：（1）当关于x的方程[image: image71.png](m-3) ™



是一元二次方程时，

m2﹣7=2，m﹣3≠0，

解得m=﹣3；

故当m=﹣3时，它是一元二次方程；

（2）当关于x的方程[image: image72.png](m-3) ™



是一元一次方程时，

m﹣3=0，解得，m=3；

m2﹣7=1，m﹣3﹣1≠0，解得m=±2[image: image73.png]


；

m2﹣7=0，解得m=±[image: image74.png]


．

故当m=3或±2[image: image75.png]


或±[image: image76.png]


时，它是一元一次方程．

故答案为﹣3；3或±2[image: image77.png]


或±[image: image78.png]


．

【点评】本题主要考查了（1）一元一次方程的一般形式：只含有一个未知数，未知数的指数是1，一次项系数不是0；

（2）一元二次方程的条件：①未知数的最高次数是2；②二次项系数不为0；③是整式方程；④含有一个未知数．

　

6．（2011•本溪模拟）关于x的方程是（m2﹣1）x2+（m﹣1）x﹣2=0，那么当m　≠±1　时，方程为一元二次方程；当m　=﹣1　时，方程为一元一次方程．

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【专题】方程思想．

【分析】由一元二次方程的二次项系数不能是0，可以确定m的取值；如果是一元一次方程，二次项系数是0，一次项系数不是0，然后确定m的值．

【解答】解：若方程是一元二次方程，则：

m2﹣1≠0

∴m≠±1

若方程是一元一次方程，则：

m2﹣1=0且m﹣1≠0

∴m=﹣1．

故答案分别是：m≠±1，m=﹣1．

【点评】本题考查的是一元二次方程和一元一次方程的定义：含有两个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程是一元二次方程；含有一个未知数，并且未知数的最高次数是1的整式方程是一元一次方程．根据定义可以求出m的值．

　

7．（2011•新蔡县校级模拟）在关于x的方程（m﹣5）xm﹣7+（m+3）x﹣3=0中：当m=　9　时，它是一元二次方程；当m=　5或7或8　时，它是一元一次方程．

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【专题】方程思想．

【分析】根据一元二次方程的定义（只含有一个未知数，并且未知数的指数是1次的方程叫做一元一次方程，它的一般形式是ax+b=0（a，b是常数且a≠0），高于一次的项系数是0．据此可得出关于m、n的方程，继而可求出m、n的值．）、一元一次方程的定义（①未知数的最高次数是2；②二次项系数不为0）解答．

【解答】解：当关于x的方程（m﹣5）xm﹣7+（m+3）x﹣3=0是一元二次方程时，

m﹣7=2，即m=9；

当关于x的方程（m﹣5）xm﹣7+（m+3）x﹣3=0是一元一次方程时，

[image: image79.png]{ms#o



，

解得，m=5．

[image: image80.png]{ms#o



，

解得，m=7．

[image: image81.png]m-7=1
- G370



，

解得，m=8．

故当m=5或7或8时，它是一元一次方程．

故答案为：9；5或7或8．

【点评】本题主要考查了（1）一元一次方程的一般形式：只含有一个未知数，未知数的指数是1，一次项系数不是0）；

（2）一元二次方程的条件：①未知数的最高次数是2；②二次项系数不为0；③是整式方程；④含有一个未知数．

　

8．（2011秋•慈利县校级期末）若（m+1）[image: image82.png]o +1



﹣2x﹣5=0是关于x的一元二次方程，则m=　1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义，列方程和不等式解答．

【解答】解：因为原式是关于x的一元二次方程，

所以m2+1=2，

解得m=±1．

又因为m+1≠0，

所以m≠﹣1，

于是m=1．

【点评】一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．本题容易忽视的条件是m+1≠0．

　

9．（2012秋•安仁县校级期中）若关于x的方程[image: image83.png]


是一元二次方程，则m=　1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义，二次项系数不为0，未知数的次数为2，可得m的取值范围．

【解答】解：∵关于x的方程[image: image84.png]


是一元二次方程，

∴[image: image85.png]w70
n24+1=2



，

解得：m=1．

故答案为：1．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义，属于基础题，注意掌握一元二次方程的定义是解答本题的关键．

　

10．（2012秋•凉城县校级期中）方程（m2﹣3m+2）x2+（m﹣2）x+7=0，m　m≠2且m≠1　是一元二次方程；m　=1　是一元一次方程．

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程及一元一次方程的定义，结合题意即可得出答案．

【解答】解：若（m2﹣3m+2）x2+（m﹣2）x+7=0是一元二次方程，

则m2﹣3m+2≠0，

解得：m≠2且m≠1；

若（m2﹣3m+2）x2+（m﹣2）x+7=0是一元一次方程，

则[image: image86.png]1

o’ - 3mk2=0
n- 270



m2﹣3m+2=0，

解得：m=1；

故答案为：m≠2且m≠1；m=1．

【点评】本题考查了一元二次方程及一元一次方程的定义，属于基础题，掌握基本定义是解答本题的关键．

　

11．（2012秋•仪征市校级月考）已知方程（a﹣1）x2﹣2x=x2+2关于x的一元二次方程，则a的取值范围是　a≠2　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】先把方程（a﹣1）x2﹣2x=x2+2化成一元二次方程的一般形式，即（a﹣2）x2﹣2x﹣2=0，根据二次项系数不能为0，求出a的取值范围．

【解答】解：化成一元二次方程的一般形式得：（a﹣2）x2﹣2x﹣2=0，

则a﹣2≠0，

则a≠2．

故答案为：a≠2．

【点评】本题主要考查一元二次方程的一般形式ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．

　

12．（2012秋•泰兴市校级月考）当m=　2　时，关于x的方程（m+2）x[image: image87.png]


+6x﹣9=0是一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义，列方程和不等式解答．

【解答】解：∵方程（m+2）x[image: image88.png]


+6x﹣9=0是关于x的一元二次方程，

∴m2﹣2=2，

解得m=±2．

又∵m+2≠0，

∴m≠﹣2，

∴m=2．

故答案为：2．

【点评】考查了一元二次方程的定义，一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．本题容易忽视的条件是m+2≠0．

　

13．（2012春•戚墅堰区校级月考）当k　=﹣2　时，关于x的方程（k﹣2）x|k|+x+1=0是一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】计算题．

【分析】根据一元二次方程的定义得到k﹣2≠0且|k|=2，然后解不等式和方程即可得到满足条件的k的值．

【解答】解：根据题意得k﹣2≠0且|k|=2，

解得k=﹣2．

故答案为=﹣2．

【点评】本题考查了一元二次方程的定义：只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程．

　

14．（2012秋•泰兴市校级月考）下列方程中是关于x的一元二次方程的是　（3）（5）　．

（1）[image: image89.png]


，（2）ax2+bx+c=0，（3）（x﹣1）（x+2）=1，（4）3x2﹣2xy﹣5y2=0，（5）x2=0．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义解答．

一元二次方程必须满足四个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0；

（3）是整式方程；

（4）含有一个未知数．由这四个条件对四个选项进行验证，满足这四个条件者为正确答案．

【解答】解：（1）[image: image90.png]


，不是整式方程，不是关于x的一元二次方程；

（2）ax2+bx+c=0，方程二次项系数可能为0；

（3）（x﹣1）（x+2）=1，符合一元二次方程的定义；

（4）3x2﹣2xy﹣5y2=0，方程含有两个未知数，不是关于x的一元二次方程；

（5）x2=0，符合一元二次方程的定义．

故答案为：（3）（5）．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念，判断一个方程是否是一元二次方程，首先要看是否是整式方程，然后看化简后是否是只含有一个未知数且未知数的最高次数是2．

　

15．（2012秋•泸县校级期中）若关于x的方程（k﹣1）x|k|+1+（k+1）x﹣2=0是一元二次方程，则k=　﹣1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】探究型．

【分析】根据一元二次方程的定义列出关于k的不等式组，求出k的值即可．

【解答】解：∵关于x的方程（k﹣1）x|k|+1+（k+1）x﹣2=0是一元二次方程，

∴[image: image91.png]k=170




，

解得k=﹣1．

故答案为：﹣1．

【点评】本题考查的是一元二次方程的定义，即只含有一个未知数，并且未知数的最高次数是2的整式方程叫一元二次方程．

　

16．（2012秋•湖里区校级期中）若关于x的方程（m+1）x|m|+1+（m﹣1）x+2=0是一元二次方程，则m=　1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】计算题．

【分析】本题根据一元二次方程的定义求解．一元二次方程必须满足两个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0．由这两个条件得到相应的关系式，再求解即可．

【解答】解：根据题意得：[image: image92.png]w170




，

解得m=1．

故答案为：1．

【点评】本题主要考查了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

17．（2012春•藁城市校级期中）若方程[image: image93.png](k-1 &
¥& kg - 6=0



是关于x的一元二次方程，则k=　﹣1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的一般形式即可求解．

【解答】解：根据题意得：[image: image94.png]1

k%1=2
k- 170



，

解得：k=﹣1．

故答案是：﹣1．

【点评】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

18．（2012秋•仙游县校级期中）若（a+1）x[image: image95.png]a’+l



+8x=9是关于x的一元二次方程，则a=　1　．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义知a2+1=2，且a+1≠0．由此易求a的值．

【解答】解：∵（a+1）x[image: image96.png]a’+l



+8x=9是关于x的一元二次方程，

∴a2+1=2，且a+1≠0．

解得，a=1．

故答案是：1．

【点评】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

19．（2012秋•黄岩区期末）当m=　﹣2　时，方程（m﹣3）[image: image97.png]


+mx﹣8=0是一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义列出方程和不等式解答．

【解答】解：因为原方程为一元二次方程，

所以m2﹣m﹣4=2，

解得m1=﹣2，m2=3．

又因为m﹣3≠0，

所以m≠3．

故m=﹣2．

【点评】一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a、b、c是常数且a≠0），特别要注意a≠0的条件．

　

20．（2012春•白下区校级期末）当k=　﹣1　时，关于x的方程（k﹣1）x|k|+1+2x﹣7=0是一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【专题】常规题型．

【分析】本题根据一元二次方程的定义，必须满足两个条件：（1）未知数的最高次数是2；（2）二次项系数不为0．据此即可求解．

【解答】解：由一元二次方程的定义可得[image: image98.png]{

k- 170



，解得：k=﹣1．

故答案为：﹣1．

【点评】一元二次方程的一般形式是：ax2+bx+c=0（a，b，c是常数且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

21．（2012秋•龙湾区校级期末）关于x的方程（k2﹣1）x2+（k﹣1）x+3=0，当k　≠±1　时，它是一元二次方程；当k　=﹣1　时，它是一元一次方程．

【考点】一元二次方程的定义；一元一次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义求解．

一元二次方程必须满足两个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0．

由这两个条件得到相应的关系式，再求解即可．

【解答】解：是一元二次方程时：k2﹣1≠0，解得：k≠±1；

是一元一次方程时：[image: image99.png]1

k*-1=0
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，

解得：k=﹣1．

故答案是：≠±1，=﹣1．

【点评】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

22．（2012秋•天元区期末）当m=　2[image: image100.png]


　时，方程[image: image101.png]


为一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】根据一元二次方程的定义列出关于m的方程m﹣2=2，且m2﹣1≠0，通过解方程即可求得m的值．

【解答】解：∵关于x的方程[image: image102.png]


为一元二次方程，

∴m2﹣m﹣4=2，且m﹣3≠0，

解得m=2±[image: image103.png]


．

故答案是：2±[image: image104.png]


．

【点评】本题考查了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．

　

23．（2012秋•高安市期末）m为　﹣1　时，方程[image: image105.png](n-3) ™ "




是关于x的一元二次方程．

【考点】一元二次方程的定义．

【分析】本题根据一元二次方程的定义求解．

一元二次方程必须满足两个条件：

（1）未知数的最高次数是2；

（2）二次项系数不为0．

由这两个条件得到相应的关系式，再求解即可．

【解答】解：∵方程[image: image106.png](n-3) ™ "




是关于x的一元二次方程，

∴m2﹣2m﹣1=2，且m﹣3≠0．

∴（m+1）（m﹣3）=0，且m﹣3≠0．

解得，m=﹣1．

故答案为：﹣1．

【点评】本题利用了一元二次方程的概念．只有一个未知数且未知数最高次数为2的整式方程叫做一元二次方程，一般形式是ax2+bx+c=0（且a≠0）．特别要注意a≠0的条件．这是在做题过程中容易忽视的知识点．
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